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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/04/2021) vom 18.11.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Tobias Slenczek  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Maren Biewald  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Matthias Grahl  
Herr Frank Kroglowski Vertretung für Frau Gudrun Kubon 
Herr Günter Petrowski  
Herr Rolf Strohmeyer  

Protokollführer/in 
Frau Christel Brandt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Gudrun Kubon  
Herr Michael Meggle  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des FWA vom 24.08.2021 und 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Vorberatungen Haushalt 2022 - Vermögenshaushalt LABOE/IV/542/2021 
   
 9.   Aufhebung des Beschlusses zur Neufassung der Satzung 

über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde La-
boe sowie Beschlussfassung über die geänderte Fassung 

LABOE/BV/527/2021 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Einleitend bittet Herr Slenczek im Protokoll zu vermerken, dass Herr Meggle, der diese zu-
sätzliche Finanz- und Wirtschaftsausschusssitzung mit beantragt hat, nicht anwesend ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es erfolgt keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 
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Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Wortmeldung 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des FWA vom 24.08.2021 und Bekannt-

gabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Gegen die Niederschrift vom 24.08.2021 werden keine Einwände erhoben. Es gab keine in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass der Sitzungstermin 30.11.2021 ausfällt. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Voss teilt mit, dass die Gemeinde an dem Pilotprojekt „Handy Parken“ teilnimmt. Dieses 
Projekt hat eine Laufzeit von 2 Jahren und ist kostenlos für die Gemeinde. Die Zahlungsmög-
lichkeiten werden so erweitert und der Bargeldbestand wird reduziert. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Vorberatungen Haushalt 2022 - Vermögenshaushalt 

Vorlage: LABOE/IV/542/2021 
 
Der Bürgermeister eröffnet den Tagesordnungspunkt mit der Information, dass für das 
Haushaltsjahr 2022 mit erheblichen Mehreinnahmen der Einkommensteueranteile, der Um-
satzsteueranteile, der FAG Mittel sowie der Schlüsselzuweisungen geplant werden kann.  
Die Mehreinnahmen sollen lt. Haushaltserlass rd. 640 T€ in der Summe ergeben. Außerdem 
wird die Veranlagung der Zweitwohnungssteuer Mehreinnahmen von rd. 139 € im Vergleich 
zum Vorjahr ausweisen, was aus der Erhöhung der Bodenrichtwerte resultiert. 
 
Danach geht der Bürgermeister auf die Informationsvorlage ein, die in der Summe Investitio-
nen in Höhe von 1.888 T€ ausweist. Fragen zu folgenden Positionen werden gestellt: Gibt es 
Einzelheiten über die Umgestaltung der Küche für die Feuerwehr, werden die WC Gebäude 
mit Solaranlagen ausgestattet, gibt es weitere Informationen über die Umbaumaßnahmen 
Börn 6, ist es sinnvoll für Sitzungen eine eigene Technik zu erwerben, was wird unter der 
Erstellung eines Nutzungskonzeptes für das Rathaus verstanden. Der Bürgermeister geht 
auf die Fragen ein und bittet um Beratung. Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Aufhebung des Beschlusses zur Neufassung der Satzung über die 

Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Laboe sowie Be-
schlussfassung über die geänderte Fassung 
Vorlage: LABOE/BV/527/2021 
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Beschluss: 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung ihren Beschluss 

zu TOP 09 der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.09.2021 aufzuheben und die nun-

mehr beigefügte Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in der Ge-

meinde Ostseebad Laboe zu beschließen. 

 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen:9  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es folgen zahlreiche Wortmeldung zu diesem Tagesordnungspunkt. Frau Bartels erkundigt 
sich nach den Auswirkungen des Umsatzsteuerrechtes § 2b UstG. Der Bürgermeister erklärt, 
dass Informationen im nächsten Jahr folgen werden. 
Herr Grahl erkundigt sich, ob ein mündlicher Bericht des Bürgermeisters in Sachen 
Schwimmhalle als ständigen Tagesordnungspunkt mit aufgenommen werden kann. Der Vor-
sitzende stimmt dieser Anfrage zu. 
Eine weitere Diskussion gibt es in Sachen langfristige Finanzplanung mit zahlreichen Wort-
meldungen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez.Voss gez.Tobias Slenczek Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Vorsitzender - - Amtsdirektor - 

 
 
 
                                                                                                             Christel Brandt 
                                                                                                             -Protokollführerin- 
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